

佛教王國 泰南心影

蔣君章

泰南九府戒嚴聲中

去年十二月八日，泰國陸軍總司令兼內政部長巴博上將，把南部的九個府實施戒嚴。理由是因為這九個府的共黨恐怖分子與匪徒的活動，正在增強中。這九個府包括沙敦、也拉、陶公、北大年、宋卡、高頭廊、董里、洛坤、素叻在內，到了十二月二十一日，陸軍更頒布命令把其中的三個府即素叻、高頭廊、洛坤實施宵禁，理由是由於共黨分子在過去兩個月間在此等府區內摧毀了兩個政府的機動發展單位，並殺害了兩名少校。在這個同時，馬來西亞北部與泰國毗連地區的匪共分子組成了三個團，準備在這裏建立基地，大幹一番。馬國當局宣稱，馬北的匪共，常自泰國南部竄入。泰國政府也宣布增調部隊赴南部增援，並宣布把泰國南部與馬國毗連地區的部隊越界追擊範圍，自五公里擴大為十公里，雙方已經組織聯合司令部，對這個地區的匪共將施以夾擊。從另外一方面看，毛共匪幫已派兩師部隊進入寮國，以威脅泰國的北部，但其目標仍在泰南馬北。根據十二月六日的香港報導，毛林匪幫已將接受它支援越、泰、寮、馬、緬任何一國的匪

黨武裝部隊，都可隨時進入鄰國支援作戰；又稱毛匪正在扶植馬共，使它成立一個和泰共組織形勢相同的所謂「解放軍司令部」，以增強馬共的實力，將叛亂活動由馬泰邊區向馬來亞中部擴展；因此，毛匪以新式武器，裝備盤據在泰南的所謂「解放軍」，一面利用當地不滿現狀的馬來族人，組織「民族軍」，展開武裝鬭爭。由此種種，可知泰南馬北的邊境地區的吃緊態勢，正在逐漸增加中；而泰政府在泰南宣布戒嚴和宵禁，實在是這種情勢所使然。

泰南的情勢，既然是這樣的情況中發展，業已引起關心東南亞人士的殷切注意，那末這些地區實際情形，究竟是怎樣一回事呢？作者在五十一年，曾應僑務委員會之邀，與余書麟教授周勝學科長考察僑校華文教育二十餘日，南部九府大部分都到過，當地的情況，雖在「走車」看花之中，却仍有相當的了解；雖然事隔多年，今日或略有變化，但是深信大體上不會有很多的不同。因而樂於把當日的見聞，向讀者介紹。

君知否？泰國行政區域

府是泰國的地方組織，相當於我國的省，所

以我們的新聞中有時候以省稱之。但是，我們的旅泰僑胞，都稱以爲府，泰國全國面積五十一萬方公里，略和我國四川和湖南兩省的面積相似，但是全國中間一級的行政區域却有七十一個之多，可是每一個府所轄的縣，多的八、九個，少則五、六個，最少也只有三、四縣的。所以論其性質，一個府實與我國在抗戰前後在大陸所行的行政督察專員區相似。然泰國的府的政治地位，則高於我們的行政督察專員區。所以泰國所行的政區，無疑是小省區制。這裏，我們且不研究大小省區的利弊得失，我們先來看一看泰國的府的分布情形。

泰國的領土，是北廣而南銳，一般把泰國分為四個部分：(一)泰北，(二)泰中，(三)泰東，(四)泰南，泰中是泰國精華所在，重要的府和較大的都市，都在泰中，由泰中至泰南，則有一個狹而且長的土腰相連，這個土腰就是世所著稱的克拉地峽，最狹處只有五十多公里，其南即爲馬來亞半島。所以泰南實際上就是馬來亞半島的北部。馬來亞半島大部分的領土，本來是屬於泰國的，現在只留着一部分，現在戒嚴的九個府，佔着泰南的大部分。泰國爲什麼失去馬

來亞半島的大部分領土呢？原來在策格里皇朝（今之王朝，即為策格里王朝）的第五世國王，泰人稱為拉瑪五世（今之國王為拉瑪九世），他的大名，就是泰國歷史上赫赫有名的珠拉隆功，泰國最著名的大學叫做珠拉隆功，就是紀念這位國王的。這位開明的國王，決心和英國交涉取消領事裁判權的不平等條約，英人的對策是可以取消領事裁判權，但泰國必須割讓其馬來半島大部分的地方，轉交給英國統治。拉瑪五世寧可犧牲這些領土，務必取消領事裁判權；因此，泰國現在只保留着四個府，仍以馬來亞人為中心，而以回教徒為多數。這四個府，便是北大年府、陶公府、也拉府、沙敦府，其多數居民的語言文字風俗習慣，也和泰國其他地區不一樣，而與馬來亞則多相同。

作者一行到泰國，是由曼谷出發，坐泰國國內航空班機先至宋卡（府），經合艾而高頭廊（府）而董里（府）而北大年（府），最南到過也拉府。坐過縱貫線的火車，也坐過公路車，重要的都市，除高頭廊與北大年僅只有數小時或不到一小時外，其餘各地，至少留宿一夜，與各界僑胞接觸甚多。也就是說現今泰國政府所宣布的泰南九府的戒嚴區，多數我都到過，沒有到過的，只有陶公、沙敦、洛坤等府而已。

克拉地峽在舞廊以南，地勢轉為開展，東為暹羅灣，為南海的支海，西為安達曼海，為孟加拉灣的支海，這樣便使泰國成為兼瀕太平洋與印度洋的兩洋國家。自泰京南下的縱貫鐵路線略偏於東岸，北可直達清邁，南可經馬來西亞而直達

星加坡，其間有國際列車，暢通無阻。我們從曼谷到宋卡，往返都乘飛機，中經普吉島（府）小憩，此線的國內飛機極小，可以一跨而上，機聲特大，震耳欲聾，不知現已改良否？若坐馬泰國際飛機則較為舒適。從空中俯瞰暹羅灣，則清水一碧，向東南開一大缺口，汪洋一片，茫無邊際，只有近北岸的數點小島和幾艘漁舟點綴其間而已。可是沿半島與地峽的海岸，則有一條帶狀的混水，清者自清，濁者自濁，所謂「涇渭分明」，其意大約如此。普吉島在克拉地峽的西岸，飛機至此，橫過地峽而下降，綠樹濃蔭中時有稻田村舍，仄訝港灣，到處可見，與東岸平直的情形，就大不相同了。普吉附近產錫甚多，在泰國出口貨的價值方面，常佔數一數二的地位，所以巨戶很多，特闢機場，是有其意義的。

由普吉至宋卡，為程不遠。飛機先是傍印度洋岸而南行，俟東折，則宋卡在望了。我們在宋卡留住了一夜，翌晨即由孫總領事德安安排着，乘火車經合艾而至高頭廊，換乘董里派來的汽車至董里，一宿而後，返高頭廊，換乘火車南下，至罷琶下車，即由合艾僑領王心一先生派車接至北大年，然後轉至也拉，翌晨北返宋卡，一宵後乘泰馬國際班機返回曼谷。

漳州吳賜宋卡稱王

宋卡是泰國最重要的水陸碼頭，是宋卡府治所在，位於宋卡湖之口，泰南貨物之集散，都以此為中心，一九四一年，日本軍閥發動珍珠港事變，其南侵星馬的海陸空軍，首先在此集中，迨

事變發生，日軍一面巡撲新加坡，一面拊馬來亞之背，一時威爾斯親王號和却敵號兩戰艦沉沒，日軍所向披靡，造成盟軍在太平洋戰爭中之最低潮，宋卡地略位置的重要，由此可知。

宋卡府轄縣凡十，面積六千六百餘方公里，人口約四十四萬，商業之盛，人口之多，則首推合艾。這便是一千三百年的中國歷史所稱的赤土國，鄭和航海圖所稱的孫姑那，海圖見聞錄所稱的宋脚，至海錄一書，始稱宋卡，實皆一字的異譯。這裏本來是馬來回教徒的區域，地皆荒蕪，至清代初年還是如此。宋卡之農業化，並且有今日之繁榮，其基礎的奠定，實由於吳賜及其子孫的努力。

吳賜是怎樣的一個人呢？泰國華僑志有如下的一段：

「吳賜者，福建漳州西興鄉人也。年三十四，始來泰，其離鄉乘紅頭船抵泰南宋卡時為乾隆十五年（西元一七五〇年）。初以種菜捕魚為活，越八年，稍有所蓄，乃娶泰婦為妻，婚後生五子，時適鄭昭（另一僑，在策格里王朝之前建立吞武里王朝的人）為王，方以力收羣雄，……而吳賜以華僑故，其語言與昭通，故獻策獨多。……及昭統寰宇，因命賜為宋卡附近之燕窩收集員，並賜其爵為鑾（子爵），以酬其功。……乾隆四十年，賜朝京師（吞武里），鄭王嘉其誠，且以其能而有功，因命之為宋卡首長。旋節基皇朝拉瑪一世繼鄭王秉國鈞，賜因與一世王之兄弟相友善，迄乾隆四十九年賜卒時，計長宋卡者凡九年。」

吳暘的歷史，在宋卡記年一書中有比較詳細的記載，據說吳暘經營的種菜捕魚之業，當地人見所未見，故尊稱為「大伯」，深得居民的愛戴。吳暘在當時已經是事實上的宋卡王了。其子文輝為第二代宋卡城尹，孫文鍾為第三代宋卡城尹，曾孫天生為第四代宋卡城尹，至第五代宋卡城尹則為吳文夾，為文輝異母弟文臣的兒子，繼文夾之位的是乃綿，吳氏至此始奉化，其後乃村乃參等，都是吳暘的裔孫。乃參以後，世襲制改為任命制，然吳氏裔孫，迄今仍為宋卡望族。今宋卡一帶之農業化，完全是吳暘及其裔孫努力的結果。

宋卡背湖面海，海面上有三數小島點綴其間，有貓鼠二島，最為奇妙。前面一島較小，作伏鼠急奔狀，後面一島較大，作怒貓急追狀，神態逼真，造物之妙，嘆為觀止。我們一行，最愛在一個突出作半島狀的沙咀晚眺，海風習習而來，水揚微波，路無纖塵，垂楊作緩舞狀，晚霞作碎色鋪地狀，勞頓數日而有清靜好去處，真足以蕩滌塵垢，怡情悅性，誠有留戀而不忍卒去之慨。

由高頭廊至董里，橫過克拉地峽，距離不到七十公里，中間是幾條南北向的低山緩丘所組成的邱陵，海拔不高，山坡不陡，大部分地區都是滿蓋着泥土的準平原，沿途很少居民，也很少林木或農園。只此一點，已可說明泰國尚可容納大量的人口。

許泗漳闖世外桃源

董里本身是董里府治所在的直轄縣，轄縣凡

六，面積約五平方公里，人口約二十萬。府治位於四面邱陵的小盆地中，規模不大，而房屋整齊，街道清潔，無破損歪倒之屋，亦無衣衫襤褸之人，其富庶的情況，可在上述各點中，獲得證明，作者對於這個中西合璧式的都市，特別喜愛其車馬稀少行人悠閒自在的那種世外桃源的生活。

董里為什麼這樣的富庶呢？顯然的，這是和橡膠的種植有關。原來，董里四周的丘陵，不是濯濯的童山，而是長滿了青葱高大的樹木，這種樹木，便是價值很高的橡樹。提起董里的橡樹，作者不能不介紹一段泰南橡樹種植之始的軼事。在這一帶，首先開闢而獲有成就的是我們的僑胞許氏。第一代發贖的是許泗漳，他也是福建漳州人，他到南洋是在道光二年，他的目的地是檳榔嶼，他是沿着印度洋岸做運輸生意，因而他的足跡到了泰國印度洋岸的麟郎。那時候的泰國，對於地方官的派遣，實施以包稅為根本政策，誰對這個地區願付的稅額多，誰就得到了包稅的權利，同時也得到了地方官的職位。許泗漳便是由包稅而做了事實的麟朗王。他又在那裏得到包開錫礦的權利，運輸照常的做，項項事情，都能賺錢很多，因而成了這一帶的首富，泰國西南部也就因為他一家的努力而繁榮起來，泰王拉瑪三世特封他為麟郎大郡侯，以八十六歲的高齡而逝世，御賜碑文，榮寵冠於當時。許泗漳娶了兩位太太，生了六個兒子，最小的兒子叫做許心美的，是在麟郎所娶的次妻所生，曾被遣返國內，在廈門大學讀書，父死時只二十六歲，但佐理其兄經營先人所留的事業，井井有條，而且富有發展的計劃

。泰王拉瑪五世賞識其才能，於其巡視董里時，深覺董里的整理與開發，將有賴於許心美之才能；於是托委許心美為董里總督，並准其包辦稅務，特撥五萬銖（讀作派）為建設經費。心美對董里的建設如何進行，這裏因為篇幅的關係，無法敘述，我們只說他偷植橡膠的故事。許心美雖然才能甚高，但其本身是一個公子哥兒，愛好玩樂，在所難免；所以他常常在公餘之暇，到檳榔嶼去享受一番。檳城是他父親的發祥之地，當地的親戚故舊甚多。許心美特別托他們以高價搜買到被英人嚴禁出口的橡樹子，縫於衣服之內，歸後，植於總督府之前，朝夕察看，果然發芽滋長，後來就靠這兩棵橡樹的種子，把整個的董里府以及董里迤南、迤東南的地區，都種植起來使泰國成為世界上第三個生產橡膠的國家。及其去世，泰王也御賜碑文，以示榮寵。

董里由於民間資力的雄厚，僑領胡文華老先生的公正而熱心，所以許氏建設的成果，保障得很好。他對華裔子弟的教育，特別關切，故組有中華教育委員會，會所相當寬暢，另設有小學、中學及女子中學各一所，校舍建築都很具規模。

林姑娘萬里尋兄記

由宋卡往返董里，高頭廊是必經之地，這是一個位於公路與鐵路交點的府，轄縣只有四個，面積只有三千二百餘方公里，人口也有二十萬。這裏僑胞也不少，但其經濟實力不如董里雄厚，對僑教也不如董里來得發達，只有一所小學，三間教室而已。

從高頭廊南下，須過合艾，纔可以到達北大年。那是一個馬來人和回教徒佔多數的府，轄縣凡八，面積二平方公里，人口二十五萬，其地位於北大年河，河口之上約二里，附近是一大片的沖積平原，由琵琶至北大年，公路與鐵路平行，市街依北大年河而建，街道也跟着這種形勢而發展。商店櫛比，備貨充足，一望而知是一個殷實之區。我們到北大年的那一天，正是星期五，是同教徒的休息日，所以學校放假，我們只是由一位王姓的校董伴着我們參觀一周。北大年河能行駛小河船，河水一碧，極爲可愛。市郊有林姑娘廟，頗爲僑界所敬仰。林姑娘者林道乾之妹，道乾在閩粵海上爲盜，一再被僑大猷父子所敗，一度似曾來臺灣，也曾去過菲律賓，都無法發展。最後至北大年，受北大年女王之愛護而結爲夫婦。林姑娘在家鄉，轉輾獲知其兄長之下落，南去尋訪，苦勸其兄長北歸，道乾不從，乃自殺。僑界感其情義，立廟以祀，瓦房三間爲正殿，另有廟房，爲執事人之住所，四時香火均盛云。

從北大年到也拉，是我們那次考察的最南的一站。公路傍丘陵之麓而建，一面是種滿着橡樹的低山小崗，一面是一望無涯的碧綠秧田，景色之美，沁人心胃。過一小峽而也拉在望了。也拉府轄縣凡五，面積四千七百餘方公里，人口十二萬五千，地當公路與鐵路之交，距馬來亞北境僅汽車兩小時的路程。所以泰南一帶與檳榔嶼之經濟關係特深。市街整潔，商店百貨雜陳，大多數都來自庇能，售價亦較曼谷市場爲低，是不是走私的關係？那就不是我們所知道的了。

我們在也拉，到時已下午六時，連夜訪問一所補習學校和中華書報社，並接見當地學界和僑領不少，所以對泰南情形，知道得較他處爲多。第二天早上，我們參觀了一所華裔小學，即乘火車北過合艾而轉宋卡了。

地下惡補共黨毒素

泰南僑胞甚多，但僑校則甚少。如宋卡，只有一所國民學校，合艾爲泰南重鎮，華裔最多，只有一所華僑書報社，華校一所也沒有。這一事實，是泰國政府的泰化政策所致，可是其流弊之深，今日已暴露無遺。這一帶的華校雖飽受泰化政策的影響，但對我僑胞來說，他們需要他們的子弟讀中文的，可是沒有這樣的機會，因而有補習老師的制度出現，更有地下補習老師出現。這是在泰國政府急切要施行泰化教育的流弊所至，這個問題在五十年時已經很嚴重了。

讀者諸君或許要問：既然僑胞甚多，其子弟又需要讀中文以適應他們生活的需要，那麼爲什麼不設立一些中文的學校呢？問題的 centre 便在這裏。原來泰國政府的政策是要把教育完全泰國化，已有中文學校儘量設法減少，教中文的時間有嚴格的規定，如不受泰國官方津貼的，每周可教中文十小時；如接受津貼，則僅許授六小時。華人所辦的學校，華裔子弟入泰籍至第二代始可爲校長，否則必經請泰人爲校長。如有不合規定，則除受嚴厲制裁外，其負責人當須負刑事責任；學校擴充增班或遷移，概不許可；如因開關馬路

而校舍被拆，亦不許重建；如有糾紛，則必藉口遭受封閉；一經封閉，復校之難有如登天。如合艾一華校，因內部發生糾紛，而被地方政府封閉；其後糾紛解決，聲請復校，屢遭駁斥，雖以抗立武大使在當時泰京外交界之聲譽及其與教育部長私交的敦厚，對此亦徒呼負負。

由於學校太少，因而補習老師應運而起，泰國政府對補習老師限制極嚴，必須能泰文，僅能收七個學生，每日授課兩小時，如此，補習老師將何以維生？他們只有兩個辦法：一個是提高學費，一個是多教幾班，如日教五班，十個小時，三十五個學生的學費，勉強可以支應房租和生活，所以一般家長，都感到負擔太大，於是而有所謂地下補習老師者出現了。

所謂地下補習老師，乃是沒有依泰國地方政府的規定辦理登記的那種老師。我們的僑胞都是循規蹈矩的守法之人，作此不清之事而無所顧忌的華人，只有那些共產匪徒了。泰國爲華人共產匪徒的連連所，由來已久。據泰國僑界同胞相告，清黨之役及賀龍葉挺兩匪在廣州叛亂之役失敗，很多匪共分子都逃至檢查不嚴而又不知共產匪徒所作所爲的泰國，他們收藏起共匪分子的招牌，冒充爲善者，因而得到僑界的同情而予以安置，曼谷本來是他們活動的中心，繼披汶垮臺，乃沙立繼起執政，改採旗幟鮮明的反共政策，他們自知不能立足，乃紛紛竄到「天高皇帝遠」的泰南，與馬共相呼應，企圖建立基地。「地下補習老師」便是他們幹的勾當。他們的目的，不是在收費來解決生活，只是借補習之名來吸收和煽惑青

少年，以擴大其組織，作為滲透顛覆的準備。所以他們以不收補習費來投僑界之所好，由於是地下的活動，所以他們的補習場所，很少設在市區，多數是在市郊的叢林中的隙地，就地取材，以竹桿數枝為支柱，以椰葉十數片為房頂，雜取木石為坐櫈，便是一間臨時性的教室了。這種教室而且是常常移動的，用以免泰國官方的注意。作者一行在泰南考察的時候，在洛坤府以南的地下補習老師的數量及其所收的學生，都超過正式

補習老師。匪共分子在這一帶處心的部署，已在十年以上。我們早已知道這一帶未來的問題極為嚴重。回到曼谷後，我們曾把這種情形，向我駐泰大使館口頭報告，大使館對此，也只有徒喚奈何；因為這個問題釜底抽薪的解決辦法是增辦華語學校，很容易使敏感的泰國政府教育部誤以為是我們大使館故作聳人聽聞的危言，以達到增設華校的目的。

我們回國以後的不久，泰南即常常發現可容

幾百人的訓練空營，這當然是匪共分子在訓練其幹部作顛覆活動進一步的發展。七年後的今天，泰南九府已宣告戒嚴了。這是泰政府泰化教育的後果之一部分，既未能曲突徙薪於前，今日不得已而為焦頭爛額的救火運動，我們但望泰馬聯軍能徹底合作，迅速撲滅這一方面的匪共叛亂；同時希望泰國政府能够在根本上杜塞匪共潛竊發展的漏洞。

(五十九年三月六日)

編輯報告

編者

△皮宗敬先生是當代兵學權威，學貫中西，桃李滿天下，承他以青年時期，就讀於英國皇家軍校的讀書生涯，種種見聞，暨皇家軍校的校風、傳統，撰成專文交由本誌發表。題材亦莊亦諧，文字輕鬆活潑，洵屬不可多得的佳作。

△樂恕人先生在東京閱報獲悉臺北首次舉行秋海棠展覽，興奮忭喜之餘，特寄來一篇「海棠戀」，文情並茂，逸趣橫生，以饗「中外」讀者。

△楊森將軍和吳佩孚之一段珍貴友誼，風義千古，世人盡皆傳為美談，也是民國史上的一頁佳話，楊將軍前曾以文言文略記吳佩孚入川之經過。本期所刊之「吳玉帥與我」則就吳楊訂交之始，吳氏兵敗往投，一直寫到吳氏旅川四年，及率部出川前後，誠然是第一手史料，精采百出的佳作。

△章君毅先生自本期起，推出各成篇章，合為一個單元的「財經界的故事」，為中外雜誌獻諸讀者之一大貢獻。本期「中外」出版之日欣逢主計節，因此，章氏首篇即為：「誰是中國第一個主計工作者」。

△刻在臺灣之國大代表馬志超先生，民國二十五年時擔任西安警察局長，曾與西北軍閥楊虎城，短兵相接，大闢其法，是一篇動人的故事，也是一則珍貴的史料，由國大代表喬家才先生執筆寫出，曲折離奇，引人入勝。

△王成聖先生多年來在大專院校教授中國近代史，近以其教學所得，寫「六十年來的中國」，以深入淺出方式，秉公信嚴之史德，俾為即將屆臨之中華民國六十年壽。自本期起在本誌連續刊登，幸請讀者注意。

△丘念台先生是本省愛國志士，一代賢哲，平生著述甚手，「兒時憶寫」尤為早年膾炙人口之作，中外為表示崇仰先賢，特予錄載。

△民國五年洪憲帝制醜劇落幕，袁世凱羞憤致卒，黎元洪繼任大總統，而以段祺瑞組閣，當年轟動中外，幾將動搖國本之空前政潮「府院之爭」，波譎詭秘，秘辛極多，今由張谷先生搜集史料，詳徵博引，撰成令人聞所未聞，彌足珍貴之政爭全貌，即以三位主角「段祺瑞、徐樹錚與孫洪伊」為名，自本期起開始刊載。